

[21:23, 2021年10月1日] 黃國清教授:

如彼窮子，得近其父，雖知諸物，心不希取。我等雖說，佛法寶藏，自無志願，亦復如是。我等內滅，自謂為足，唯了此事，更無餘事。我等若聞，淨佛國土，教化眾生，都無欣樂。

(T9.18b21-27)

【今譯】猶如那個貧窮兒子得以接近他的父親，雖然知悉一切財物，心中卻不希求獲得。我們雖然講說佛法寶藏，自己並無志求之心，也像是這樣。我們以自己的寂滅為滿足，只了知這件事，沒想知道其他事。我們如果聽聞清淨佛國土中教化有情之事，從未感到欣喜。

【解說】學佛者智慧根機到達什麼程度，就會信受相應程度的佛法，這只是過程，只要持續正確地聽聞、憶持、修學，智慧潛能即跟隨著提升。剛開始學習人天善法，並接觸到菩提心與慈悲心的教義，雖不能深刻理解而已在八識田中播下種子。逐漸領會世間的無常苦空，便願意接受無我的法門。由領悟自身的苦而推己及人，大悲心與菩提心更加擴充與堅實，聽聞大乘佛法即油然而起清淨歡喜心。

[22:11, 2021年10月4日] 黃國清教授:

所以者何？一切諸法，皆悉空寂、無生無滅、無大無小，無漏無為；如是思惟，不生喜樂。我等長夜，於佛智慧，無貪無著，無復志願；而自於法，謂是究竟。(T9.18b27-c2)

【今譯】什麼原因呢？這一切法都是空寂的、遠離生起與消滅、非大非小、無煩惱的、非造作的；我們如此思惟後，（對此）不生起歡喜的信心。我們於很長時間對於佛陀智慧全無喜愛，不起願望；而認為自己（所學）的教法是最終極的。

【解說】佛陀命令聲聞弟子為菩薩們講說空性的、不生不滅的、無為的、超越煩惱的般若波羅蜜，如此的大乘智慧法義超出聲聞弟子的智慧能力之外，他們思惟後而全無歡喜信受之心，認為自己原本從佛陀那裡聽聞的解脫涅槃法義是最究極的。儘管如此，佛陀讓他們講說大乘佛法，已在這些聲聞弟子的心中產生潛在的影響力。

[22:21, 2021年10月5日] 黃國清教授:

我等長夜，修習空法，得脫三界，苦惱之患，住最後身，有餘涅槃。佛所教化，得道不虛，則為已得，報佛之恩。我等雖為，諸佛子等，說菩薩法，以求佛道，而於是法，永無願樂。(T9.18c2-8)

【今譯】我們在很長時間修習空性法義，得以解脫三界痛苦的折

磨，安住在有餘涅槃之最後的身體，（對於）佛陀的教說我們確實成就了，就算是已經能夠報答佛陀的恩德。我們雖然為志求無上菩提的佛陀之子（菩薩）們講說菩薩教法，而對於這個教法，我們從未有過任何願求。

【解說】聲聞弟子認為修學無我的人空法義，能夠證得解脫生死的涅槃，等於已經完成了最終的修行目標，算是報答了佛陀的恩德。因此，當他們為菩薩們講說大乘般若波羅密法義，就不再生起任何願望。然而，這只是暫時的情況，他們過去曾在佛陀引導下發過菩提心，後來因修行艱難而退失了，當深藏於心中的菩提心被喚醒之時，便會全心追求無上菩提。只要發起菩提心，人空體悟可以銜接到法空體悟。

[22:12, 2021年10月6日] 黃國清教授:

導師見捨，觀我心故，初不勸進，說有實利。如富長者，知子志劣，以方便力，柔伏其心，然後乃付，一切財物。佛亦如是，現希有事，知樂小者，以方便力，調伏其心，乃教大智。(T9.18c8-14)

【今譯】世間的老師將我們置放一邊，因觀察我們的心志，所以從不勸勉激勵，講說真實的意義。猶如大富長者知道兒子的心志卑下，憑藉權宜方法調教他的心志，然後才交付一切財產。佛陀也是如此，展現非常稀奇的事，了知（兒子們）心志狹小，憑藉善巧方便來調教他們的心，然後才教導大智慧。

【解說】發了菩提心後，感到菩薩道的修行艱難，可先借助聲聞佛法來化解煩惱，拓展智慧根機，心靈逐漸開通自在，便能信解與進入深廣的菩薩行。發起菩提心以後，出離心與人我空的修習都具有提升大乘智慧潛能的功用，導向究竟的無上菩提。這是佛陀大智慧的方便展現，不須將聲聞法與大乘法對立起來，而應了解聲聞佛法的特殊功用，及適當地借助其力。

[22:30, 2021年10月7日] 黃國清教授:

我等今日，得未曾有，非先所望，而今自得。如彼窮子，得無量寶。世尊我今，得道得果，於無漏法，得清淨眼。我等長夜，持佛淨戒，始於今日，得其果報。法王法中，久修梵行，今得無漏、無上大果。(T9.18c14-19)

【今譯】我們今日感到驚奇，並非原先所期望的，而現在突然得到。猶如那個貧窮兒子獲得無數財寶。我們今日在世尊（的教法中）證得菩提與果位，對於無煩惱的境地，獲得清淨的眼目。我們長期持守佛陀所教的清淨戒律，今日才獲得其成果。在法王的教法中長久地實踐純淨修行，今日獲得無煩惱的、最高的大果報。

【解說】這些聲聞行者發過菩提心，本質上是菩薩，雖然過去很長時間修學聲聞法的出世解脫行，真正的成果並非證得阿羅漢果，而是繼續走上高階的菩薩道實踐，趣向佛果的無量功德法財。這就是佛陀的巧妙教學程序，在具備菩提心的條件下，佛陀所教導的各階教法都是一體貫通的，在各個修行階段發揮其淨化煩惱與習氣的功效。

[22:44, 2021年10月8日] 黃國清教授： 我等今者，真是聲聞，以佛道聲，令一切聞。我等今者，真阿羅漢，於諸世間，天人魔梵，普於其中，應受供養。世尊大恩，以希有事，憐愍教化，利益我等，無量億劫，誰能報者？（T9.18c20-25）

【今譯】我們今日是真正的聲聞弟子，以（同一的）佛菩提的音聲使一切有情聽聞。我們今日是真正的阿羅漢，在包含天神、人類、魔王、梵天的一切世間有情中，值得受到他們供養。世尊的大恩德，展現非常稀奇的事，出於悲愍而教化，使我們獲得利益，即使在無數億劫長時（精進努力），誰能夠報答？

【解說】佛陀的聲聞弟子最後都能了知自己本為菩薩，轉向一乘道，如此始為真正的聲聞弟子、阿羅漢。如果沒有佛陀出世教導智慧法門，有情們將在廣大無垠的生死苦海中，無止盡的輪迴與受苦，如同永見不到光明的漫漫長夜。即使佛陀只教導解脫生死的法門，其恩德已令人無以為報；更何況在幫助學佛者化解生死恐懼之後，更將它們提升到高階菩薩道，自覺而能利人，得以獲致無上真實圓滿的佛果菩提。精進修行以期成佛，是報答佛恩的正確方法。

[00:17, 2021年10月12日] 黃國清教授： 手足供給，頭頂禮敬，一切供養，皆不能報。若以頂戴，兩肩荷負，於恆沙劫，盡心恭敬；又以美饌、無量寶衣，及諸臥具、種種湯藥；牛頭栴檀，及諸珍寶，以起塔廟，寶衣布地；如斯等事，以用供養，於恆沙劫，亦不能報。（T9.18c25-19a3）

【今譯】用手用腳來供養，用頭來禮敬，一切的供養都無法回報（佛陀的恩情）。在像恆河沙那麼多劫時間中，用頭頂、用肩膀來承擔（佛陀），竭盡心力來恭敬；又用美味飲食、無數名貴衣服，及坐臥物品、種種醫藥；用上好檀香木及各種珍寶建造佛塔，用名貴的布鋪在地上；在像恆河沙那麼多劫時間中，用這些事情來供養，也無法回報。

【解說】如果沒有佛陀悟道說法，有情在生死輪轉之中就完全找不到出路。佛陀教導佛法，使有情得以解脫生死，繼而成就佛果，

不再因於無盡苦海廣受折磨，這個恩德無量無邊，用再怎麼多、再麼好的事物供養都無以回報。唯一能夠回報佛陀恩德的方法，就是精進修學佛法，讓自己獲得真實的體悟，然後弘揚佛法度化有情眾生。法供養的功德遠遠勝於財供養。

[22:48, 2021年10月12日] 黃國清教授:

諸佛希有，無量無邊，不可思議，大神通力，無漏無為，諸法之王，能為下劣，忍于斯事。取相凡夫，隨宜為說。諸佛於法，得最自在。知諸眾生，種種欲樂，及其志力，隨所堪任，以無量喻，而為說法。隨諸眾生，宿世善根，又知成熟、未成熟者，種種籌量，分別知己，於一乘道、隨宜說三。」(T9.19a3-11)

【今譯】諸佛具足極其稀有、無量無邊之不可思議的大神通力，是無煩惱的、非造作的，是一切法的王者，為了心志狹小者而能安忍這些事情。對於執取概念的愚痴者以深密言說來說法。諸佛於法達到最高自在。了知有情的種種喜好，及其心志力量，隨著他們所能承受者，憑藉無數的（道理、）譬喻為他們講說佛法。依照有情過去生的修學善法潛能，及了知己成熟或未成熟的狀態，經種種思惟、充分知悉以後，藉由方便對於唯一佛乘講說成三乘教法。

【解說】總結佛陀具足無所不知的廣大智慧，擁有自在無礙的大神通力，能適應有情的各種高下根機，以方便智慧開出種種不同教法，將他們全都導向成佛的終極目標。對於取相凡夫，由於智慧潛能未成熟，佛陀以深密言說為他們說法（隨宜所說），也就是方便教法，尚有其言外之意。至於根機成熟者，則解說完全無餘的真實教法。《法華經》中將如來出世的真實意趣和盤托出，使所有學佛者聽聞如此的精妙教法而對自己成佛之事建立堅定的信心，始能真正發起菩提心。《法華經》諄諄鼓勵行者，是一部引導發菩提心的殊勝經典。

[22:52, 2021年10月12日] 黃國清教授:

〈信解品〉完。感謝各位佛友一路來的研讀。最近因要撰寫多篇學術論文，暫停十日。大家也可回頭思惟到目前為止的經典法義。其後，再繼續〈藥草喻品〉。

[21:04, 2021年10月13日] 黃國清教授:
【你讀誦哪一部經，都有無量的護法神】

夢參老和尚:

到了菩薩位六根清淨時候，那你修多少大劫，都不容易得到。但是你若是誦《法華經》，讀《法華經》，你都得到了。

佛的慈悲含義，讓一切眾生聞到《法華經》這個名號，那身心毛骨都悚然的，完了是持之不捨，完了再一天地誦持，你就得到這些功德。誦持就是修行，解說也是修行，行菩薩道嘛！誦持、解說。

假使你在誦《法華經》的時候，你心裡想。想，就是願。你別認為你在這坐，一個人都沒有。你可不知道鬼神天龍八部，乃至於初發意的菩薩，你身邊天龍八部人多得很，都在那聽你誦《法華經》。這也是解說一種吧。

當你讀誦大乘經典的時候，當你修行的時候，你觀想，你認為這個法堂裡頭沒有人，就你一個人，那時候有無窮無盡的眾生，來聽你讀誦《法華經》，是你肉眼見不到。

見到呢，見到嚇得你不敢讀了，奇奇怪怪什麼都有，所以他不能讓你見到。大菩薩能見到，這是額外的，額外的就是經上沒有這樣說，我加以註解說的。

讀任何經，修行時候你觀想，不是單獨的，你見不到的。你讀誦大乘，有的說你受三歸五戒，受五戒就二十五個護法神。你讀誦大乘那就多了。

你讀誦哪一部經，哪一部經都有無量的護法神。當你讀的時候，他們都來了，你看不見。這是附帶跟大家講，當你一念經的時候，你感覺身上發熱，本來外頭天氣並不熱，但是你自己感覺發熱，那就有那大力的鬼神，功德很大的來聽你念經，所以他就影響到你。

或者你發寒冷，無緣無故地發寒冷，當你念經的時候心裡頭打顫，有恐怖感，那不是一般的，那是大菩薩來了，加持你。或是你念

經念得非常的殊勝，心裡高興，那你本尊來了，加持你。

你會有很多的感覺，這個附帶跟大家解釋。這叫密，不跟你說。他們叫密宗密宗，這叫密，有一半不跟你說，不跟你說，你並不知道。

你看我們道友，他一念經時候，人家都沒熱，他熱，他脫衣服。我就告訴他："你不要脫、不要脫，脫什麼脫，這個熱一會兒就沒有了。"這就是感到他的功德。

[21:38, 2021年10月25日] 黃國清教授:

藥草喻品第五

【今譯】第五章「藥草喻品」。

【解說】「藥草」(oṣadh ī)，作為這一品的譬喻，涵蓋大、中、小種種植物。喻指佛陀所教導的對象像大小草木一樣有種種智慧根機的差別，雖然如來所說的教法是「一味法雨」，是同一的教理，聽法者卻因自我的局限而理解成各種淺深不同的教法，包括人天善法、聲聞法、辟支佛法、初心菩薩法、久修菩薩法、不退轉菩薩法等。好比瞎子摸象，摸的其實都是同一頭大象，摸到耳朵的說像畚箕，摸到頭的說像石頭，說到尾巴的說像繩子.....。若能將各部份統合起來，就是全象。由於各階教法具有內在的共通性，因此，種種教法都有導向佛果大菩提的功用。

[22:30, 2021年10月26日] 黃國清教授:

爾時，世尊告摩訶迦葉及諸大弟子：「善哉，善哉，迦葉！善說如來真實功德，誠如所言。如來復有無量無邊阿僧祇功德，汝等若於無量億劫說不能盡。迦葉！當知如來是諸法之王，若有所說皆不虛也。於一切法，以智方便而演說之；其所說法皆悉到於一切智地。如來觀知一切諸法之所歸趣，亦知一切眾生深心所行，通達無礙；又於諸法究盡明了，示諸眾生一切智慧。(T9.19a19-27)

【今譯】那時，世尊告訴大迦葉與其他大聲聞弟子說：「非常好，非常好，迦葉！你對如來的真實功德說得太好了，確實如你所說的。如來還有無法衡量、無法計算的功德，你們在無量長劫的時間中講說也不能窮盡。迦葉！應當知道如來是一切法的王者，凡是如來所說的教法都是如實的。如來對於一切法依智慧方便而(正確) 講說；他所說的教法都是朝向全知智慧的階位。如來觀見一切法的意義歸向，也了知一切有情的堅定意向，達到智慧的無礙自在；又於一切法完全確定地了知，向有情們顯示全知的智慧。

【解說】如來具足圓滿的功德，能夠展現無所不知的智慧，了知一切法的意義，及什麼樣的法會導向什麼樣的實踐結果，所說教法都是如實不虛的。如來了知一切有情的喜好與深切意向，透過善巧方便，自在無礙地運用最適當的教法來引導每一個有情朝向像佛陀那樣的全知智慧。每一位學法者只要堅志不懈地學習佛陀所傳授的佛法寶典，如來都會加持他，吸收到合於自己根機的智慧教導，逐步朝向成佛的目標前進。

[23:31, 2021年10月28日] 黃國清教授:

迦葉！譬如三千大千世界，山、川、谿谷、土地所生卉木叢林及諸藥草，種類若干，名色各異。密雲彌布，遍覆三千大千世界，一時等澍，其澤普洽。卉木叢林及諸藥草，小根、小莖、小枝、小葉，中根、中莖、中枝、中葉，大根、大莖、大枝、大葉，諸樹大小隨上中下各有所受。一雲所雨，稱其種性而得生長，華菓敷實。雖一地所生，一雨所潤，而諸草木各有差別。(T9.19a27-b6)

【今譯】迦葉！譬如這個三千大千世界中，山間、河川、溪谷、土地上所生長的草、灌木、樹木及各種藥草，許多種類，不同名稱和樣子。濃密的雨雲湧起，覆蓋整個三千大千世界，在各地同時降雨，普遍施予潤澤。草、灌木、樹木及各種藥草，小的根、莖、枝、葉，中等的根、莖、枝、葉，大的根、莖、枝、葉，各種大小草木隨著大、中、小等級而吸收水分。同一片雲所降下的（同一味的）雨水，相應於各類種子而能生長，開花結果。雖然同一片土地所生，同一味的雨水所滋潤，而有各式草木的群落。

【解說】如來的一乘法是同一的教理，就像是同一味的雨水，不管數量多少，味道都是一樣的。聞法者有種種智慧根機的差別，猶如大、中、小等級的草木。如來所施的一味法雨平等降在每一位聞法者身上，每個人隨其智慧能力而汲取相應的法義，由於吸收的量不同，便以為如來傳授多種差異教法。這些教法全從如來的圓滿智慧境地所流出，內容都是如實真理，聽法者隨著吸收的量而獲得提升，都以同一的佛果菩提為終極目標。有情們所聽聞的內容其實是同一真理，由於理解能力的強弱，而表現出各階教法的外相。

[23:32, 2021年10月28日] 黃國清教授:

迦葉！當知如來亦復如是出現於世，如大雲起，以大音聲普遍世界天、人、阿修羅。如彼大雲遍覆三千大千國土；於大眾中而唱是言：『我是如來、應供、正遍知、明行足、善逝、世間解、無上士、調御丈夫、天人師、佛、世尊，未度者令度，未解者令解，

未安者令安，未涅槃者令得涅槃。今世後世如實知之，我是一切知者、一切見者、知道者、開道者、說道者，汝等天、人、阿修羅眾皆應到此，為聽法故。』（T9.19b6-15）

【今譯】迦葉！應當知道如來也是如此出現於世間，猶如一大片雲湧起，用大聲音傳遍包含天神、人類、阿修羅的整個世界。譬如一大片雲普遍覆蓋三千大千世界；（如來）在世間眾人中發出這番話語：『我是如來、應受供養者、真實圓滿覺知者、神通與修行完具者、善順法性常寂者、了知世間者、至高無上者、人類的調教者、天與人的老師、覺悟者、世尊，未渡過（到彼岸）者使他們渡過，未解脫者使他們解脫，未安好者使他們安好，未涅槃者使他們證得涅槃。我對今世與後世如實地了知，我是了知一切者、照見一切者、了知道路者、顯示道路者、講說道路者，你們天神、人類、阿修羅等眾人應當為了聽聞教法前來我這裡。』

【解說】如來本人獲得完全的覺悟，了知一切諸法，唯有如來能為有情大眾講說真正通向解脫生死與成就佛果的如實教法。具有善根的學法者懂得親近如來，禮拜供養，聽聞法義，依教奉行。佛陀示現涅槃之後，仍有好因緣親近真善知識，學習釋尊遺贈的智慧佛典，累積未來見佛聞法的善根，提升智慧潛能。聽聞、研讀、修學《法華經》，如同聽聞佛陀說法，應當生起清淨的歡喜心。

[00:03, 2021年10月30日] 黃國清教授:

爾時，無數千萬億種眾生來至佛所而聽法。如來于時觀是眾生諸根利鈍、精進懈怠，隨其所堪而為說法，種種無量，皆令歡喜，快得善利。是諸眾生聞是法已，現世安隱，後生善處，以道受樂，亦得聞法。既聞法已，離諸障礙，於諸法中任力所能，漸得入道。如彼大雲雨於一切卉木叢林及諸藥草，如其種性，具足蒙潤，各得生長。（T9.19b15-23）

【今譯】那時，無數千萬億的有情為了聽法前來佛陀這裡。那時，如來觀察這些有情的根機優劣、精進或懈怠，隨著他們的能力而為他們講說無數種類的法門，都使他們生起喜悅，獲得很大利益。這些有情聽聞教法後，遠離障礙，對於一切法依照自己的能力，逐漸能夠深入菩提。猶如那一大片雲降下雨水於一切草、灌木、樹木及各種藥草，依照它們的種子性分，都充滿著滋潤，各自獲得生長。

【解說】如來擁有完全的應機說法能力，即使無數有情前來，都說為各個有情說法到剛剛好，使他們獲得最佳的成長狀態。佛陀所遺贈的智慧佛典中涵蘊如來的全知智慧，對一切有情完全開

放，具足加持力量，每一個有情從聽聞與研讀當中獲得最適的教導，逐漸受引導而進入菩薩道的修學。讀經的方法，首先透過學習以排除文字與名相的障礙，其次提升對法義的理解能力，努力久了便能遨遊於佛法智慧大海。